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УЧНІВ 2-4 КЛАСІВ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 
  
У статті розглядаються теоретичні положення формування навиків 

писемного мовлення як складної психолінгвістичної діяльності. 
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В статье рассматриваются теоретические положения формирования 

навыков письменной речи как сложной психолингвистической 
деятельности. 
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Набуття мовної і мовленнєвої компетенції під час засвоєння мовної 

системи – це головні задачі навчання у школі. Мовна компетенція – 
широке поняття, що охоплює спектр мовних здібностей, знань, вмінь та 
навичок, які забезпечують успішне здійснення мовної діяльності. 
Мовленнєва компетенція виявляється у формуванні вмінь користуватись 
усним та писемним мовленням, багатством її засобів виразності у 
залежності від цілей і задач висловлювання і сфери суспільного життя.  

Для дітей з тяжкими порушеннями мовлення поняття "мовленнєва 
компетенція", приймаючи до уваги особливості їх мовленнєвого 
розвитку, звужується і вбирає в себе сформованість навичок усного 
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мовлення, навичок використання мовних одиниць для мислення, 
спілкування; усвідомлення знакової системи мови, спеціальні вміння в 
галузі читання, письма, вміння аналізувати мовні явища. 

Велике значення для учнів з недоліками мовлення має формування 
фонетичної компетенції, до складу якої входить фонематичне 
сприймання – основний компонент мовленнєвого відчуття, здатність 
відрізняти і сприймати звуки мовлення, співвідносити їх з фонетичною 
ситуацією рідної мови. У дітей з тяжкими порушеннями мовлення 
(ТПМ) завдяки вадам звуковимови формування фонетичного 
сприймання, сутність якого полягає у розумінні спеціальних дій з 
виділення звуків мовлення, встановлення звукової структури слова як 
одиниці, здатності сприймати на слух і точно диференціювати всі звуки 
мовлення (фонеми), особливо звуки подібні за звучанням, відстає від 
показників нормального розвитку.  

Таким чином, формування мовленнєвої компетенції, а саме її 
фонетичного компоненту, є актуальним питанням при навчанні письму 
учнів 2-4 класів шкіл для дітей з ТПМ.  

Процес письма – складна, усвідомлена форма мовленнєвої 
діяльності, що будується в результаті спеціального навчання. У силу 
того, що письмо являє собою складну психічну діяльність, окремі ланки 
якої часто недостатньо чітко усвідомлюються, аналіз психологічного 

складу процесу письма виявляється дуже важким. Проблемами вивчення 
структурних компонентів писемного мовлення займалися вчені – 
психологи й психофізіологи, педагоги й логопеди. 

У психології процес письма розглядається як особливий вид 
мовленнєвої діяльності, що містить у собі ряд психофізіологічних 
компонентів [3]. Дослідження О. Лурія, Д.Ельконіна, Р. Боскіс 
присвячені аналізу ролі слухового, мовленнєво-рухового, зорового 
аналізаторів у формуванні процесу письма. Подальші дослідження 
Є. Соботович, О.Гопіченко, Є. Данілавічютє показали складний механізм 
взаємодії діяльності слухового та мовленнєво-рухового аналізаторів. 

Численні дослідження свідчать, що навіть незначне відхилення у 
мовленнєвому розвитку дитини викликає труднощі в засвоєнні 
навчальних програм з предметів мовного циклу [5]. Більш виражені 
відхилення ведуть до наявності стійких, специфічних помилок на 
письмі (дисграфії) [2, с.3-18]. 

У сучасних дослідженнях писемного мовлення існують різні 
пріоритети в детермінації провідних механізмів письма. Прихильниками 
моторної теорії письма (Р. Левіна, Л.Назарова, В. Бельтюкова, 
Л.Спірова) виявлена пряма залежність порушення точності формування 
звукових образів слів від неповноцінної вимови. У роботах Р.Боскіс, 
Р. Левіної було висунуте припущення, що недоліки письма 
відображують порушення звукового складу слова, пов'язаного з вадами 
артикуляції. Відмічено зв'язок між порушеннями письма й ступені 
мовленнєво-рухових відхилень. 
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Роль повноцінних артикуляцій для формування правильного письма 
відмічали О.Лурія, Л. Назарова [3; 4, с.37-52]. Їх досліди показали, що 
затримка зовнішнього артикулювання перешкоджає аналізу звуків та 
складів, з яких будується слово, вони підкреслюють роль повноцінного 
промовлення для письма. Недоліки письма обумовлюються тим, що із 
процесу письма виключається чітке промовлення, що дозволяє 
встановити звуковий склад слова. Артикуляція й виникаючі при цьому 
кінестезії допомагають уточненню звуків у записуваному слові. 
Автоматизація цього процесу є необхідною ланкою при формуванні 
внутрішніх схем слова. 

Як основний прийом по подоланню недоліків письма 
рекомендується артикулювати слово при записі, тобто створити серії 
зовнішніх кінестетичних опор, які замінюються внутрішнім аналізом 
слова (інтеріорізація дій).  

Ряд робіт вчених (В. Бельтюкова, Р.Рау, R. Jacobson та інші), які є 
представниками сенсорної теорії письма свідчать про неоднозначність 
ролі мовленнєво-рухового аналізатора: вона може посилювати або 
гальмувати диференціальнi можливості слуху. 

Прихильники сенсорної теорії сприйняття мовлення віддають 
належне місце участі рухового аналізатора, як інтегруючій сенсорні 
функції різних модальностей. Саме за допомогою рухового аналізатора 
функції сенсорних аналізаторів з розрізнених перетворюються в єдину 
функціональну систему, у якій слуховi й рухові образи елементів 
мовлення тісно взаємозалежні. 

Відзначено той факт, що звуки, які засвоює дитина на початку 
розвитку мовлення, виявляються артикуляцiйно порівняно менш 
складними, що сполучено з меншою мускульною напругою. Тиха 
артикуляція супроводжується порівняно слабким акустичним ефектом. 
Ніж більше складної стає артикуляція, тим більше зростає мускульна 
напруга, і, тим більш потужним стає акустичний ефект. Чим більші 
труднощі пов'язані з виробництвом тієї або іншої артикуляції, тим 
більшою є допомога слухового аналізатора. 

Розвиток м'язової чутливості, здатність розрізнення тих або інших 
рухів, припускає наявність диференцированостi в слуховому, зоровому й 
інших сенсорних аналізаторах. 

Мовленнєво-руховий аналізатор у своєму розвитку значно відстає 
від слухового. Засвоєння звуків у вимові здійснюється відповідно до 
їхніх артикуляційних властивостей. Розбіжності між цими ознаками 
звуків склались у філогенезі. Вони створюють сприятливі умови для 
формування мовленнєво-рухового аналізатора, особливо, на 
завершальному етапі його розвитку, коли дитина зіштовхується з 
найбільшими артикуляційними труднощами. 

Слуховий аналізатор, не визначаючи алгоритму програми оволодіння 
вимовою, грає провідну, вирішальну роль, як у процесі вироблення 
диференцiацiй між комплексами рухів, що відповідають фонемам, так й 
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у процесі поступового формування цих комплексів. 
Слуховий аналізатор є постійним стимулом для наближення 

артикуляції до певного образа. Він, виступаючи в спостерегаючий ролі, 
виконує функції санкціонування й контролю відносно кінцевого 
результату. У той час як мовленнєво-руховий аналізатор при сприйнятті 
усного мовлення призводить до активізуючого або гальмуючого впливу. 
Активізуючий вплив виникає за умови утворення артикуляційних 
протиставлень між фонемами, за умови утворення єдиної 
слухомовленнєвої системи. Гальмуючий вплив мовленнєво-рухового 
аналізатора на диференціальну здатність слуху проявляється як у 
випадках порушень цього аналізатора, так й у процесі розвитку 
мовлення в нормі, що обумовлено тимчасовою нерозчленованістю 
фонем у моторній сфері. 

У сучасній психології процес письма розглядається як особливий вид 
мовленнєвої діяльності (О.Р. Лурія, Р.Е. Левіна, Р.М. Боскіс, 
Л.С. Цвєткова), який включає ряд психофізіологічних компонентів. 
Одна з психологічних передумов фонетично правильного письма є 
уточнення звукового складу записуваного слова через промовлення. В 
результаті промовлення уточнюється звуковий склад слова, звукові 
комплекси перекодуються в чіткі мовленнєві звуки – фонеми, 
аналізується артикуляторний склад слова. Щоб вірно написати слово, 
учень повинен не лише диференціювати звуки на слух, але й уміти їх 
чітко артикулювати. Ці положення лежать в основі сенсо-моторної 
теорії письма. 

Тісний зв'язок і взаємозалежність слухових відчуттів з мовленнєвими 
кінестезіями відзначав І.М.Сеченов [6, с. 71], а саме зовнішні прояви 
мозкової діяльності зводяться до м'язового руху, важливість яких 
полягає не стільки у власних мовленнєвих кінестезіях, скільки в їх 
асоціаціях із слуховими відчуттями від власних звуків. Слухові образи 
вже в ранньому дитинстві співвідносяться з м'язовими відчуттями при 
власній розмові, іншими словами, м'язові відчуття не лише збагачують і 
уточнюють знання, але й входять до їх складу як активний компонент.  

У диференціації звуків певна роль належить кінестетичним 
імпульсам мовленнєвого апарату. Л.А.Чистовіч вказує, що не фонема є 
первинним результатом розпізнавання мовлення, а елементи, менші ніж 
звук, артикуляторно-акустичні ознаки звукового сигналу – кінакєми [7, 
с. 11], які зберігаються і обробляються в оперативній пам'яті людини. 
Першим етапом розпізнавання мовлення є артикуляторне розпізнавання 
чутного мовлення, процес, який можна назвати внутрішньою імітацією. 

А.Соколов видзначив наявність постійного зв'язку та взаємодії між 
мовленнєво-руховим й мовленнєво-слуховим аналізаторами у 
внутрішньому мовленні. Зафіксовані в мозку в процесі багаторазового 
повторення кінестетичні артикуляційно-мовленнєві рухи слабко 
виявляються вже при одній думці про відповідні слова людського 
мовлення. Якщо дитину змушують пригадати що-небудь, то у неї 
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з’являються слабковиражені артикуляційні рухи. Багаторазово 
повторюючись, кінестетичні звуковимовні навички ведуть до створення 
автоматизованого кінестетичного комплексу словесно-звукових 
елементів мовлення. 

У дослідженнях лінгвістів вказується на участь кінестетичного 
аналізатора в розвитку фонемного сприймання, підкреслюючи, що 
структура фонеми визначається як акустичними, так і 
пропріорецептивними компонентамі, тобто процес фонемного аналізу 
слів здійснюється не лише слуховим, але і руховим аналізаторами.  

У процесі становлення мовлення велику роль грає взаємозв'язана і 
взаємообумовлена діяльність мовленнєво-слухового і мовленнєво-
рухового аналізаторів. Їх зв'язок підтверджується, по-перше, близькістю 
анатомічного розташування мовленнєвих і моторних центрів. А також 
фізіологічним розвитком акустичних і артикуляційних функцій в 
онтогенезі. 

О.М.Гвоздьов, вивчаючи закономірності розвитку мовлення дитини, 
відзначає, що процес засвоєння звукової сторони мовлення здійснюється 
за участю слухової і моторної сфер. Слухова сфера є ведучою, завдяки 
ранньому розвитку слуху дитя вчиться розрізняти різноманітні 
фонетичні елементи. Правильно сформовані слухові уявлення стають 
регулювальником для вироблення звуків у власній вимові дитини. Але 
для появи звуків в мовленні окрім слухових уявлень необхідні навики 
артикуляцій, які з’являються пізніше. З розвитком артикуляційних 
навиків звукові елементи вільно вступають у власне мовлення дитини, і 
з цієї миті розвиток моторної сфери стає таким, що визначає хід всього 
засвоєння фонетичної сторони рідної мови. 

На функціональну єдність мовленнєвого сприймання і мовленнєвої 
репродукції вказує відомий лінгвіст О.О. Леонтьєв. Він відзначає, що 
мовленнєвий слух вимагає обов'язкової участі механізму, який виробляє 
звук, внаслідок чого встановлюється функціональний зв'язок між 
мовленнєво-руховим і слуховим аналізаторами. Підкреслюючи 
значущість кінестетичної чутливості в сприйнятті мовлення, 
О.О. Леонтьєв вказує на приховану вимову у цьому процесі. 

Порівнюючи розвиток мовлення у дітей з нормальним і порушеним 
слухом, Р.М.Боскіс акцентує увагу на тісний зв'язок акустичного 
сприйняття з діяльністю артикуляції у дитини з нормальним слухом. 
Дитя, що говорить, має можливість не лише чути, але і сприймати своє 
мовлення артикуляторно. Від рухового аналізатора в кору головного 
мозку поступають як звукові, так і кінестетичні роздратування [1, с. 56]. 

Досліджуючи розвиток фонемного сприйняття і формування 
звуковимови в нормі і патології, В.І.Бельтюков відзначає у дітей з 
недоліками мовлення залежність розвитку фонемного сприймання від 
цих недоліків. Звуки, що порушені у вимові дітей, розрізнюються на 
слух гірше, ніж правильно вимовні.  

Аналіз теоретичних викладок та результати проведеного 
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констатувального експерименту, дали можливість зробити наступні 
висновки, що до своєрідності артикуляторних та акустичних 
характеристик звуків: 

- наявність відставання формування акустичних процесів від 
артикуляторних. Тільки у 27% учнів відмічена наявність артикуляторних 
неточностей, хоча серед учнівських робіт не було ні однієї, у якій би не 
проявились порушення написання слухового диктанту, у деяких роботах 
кількість неточностей досягла 10-12 помилок;  

- сформованість артикуляторних позицій не свідчить про вірне 
сприйняття акустичних характеристик звуків. Якщо недоліки порушень 
звуковимовлення з 2-го по 4-ий клас має тенденцію зменшування (від 
37% до 17%), то кількість неточностей при написанні слухового 
диктанту збільшується (від 21% до 42%); 

- відсутність правильно сформованих образів (уявлень) кореляційних 
звуків або звуко-комплексів; 

- особливості етапів переходу зовнішніх звукових сигналів 
(сприймання) у внутрішні форми (уявлення) та їх репродукція у учнів з 
ТПМ. 

Таким чином, дані багаточислених досліджень говорять про 
взаємозв'язаність і взаємообумовленість процесів сприйняття і вимови 
звуків, про їх уточнення і доповнення один одного. 

Проте акт письма є складною багатоступінчастою функціональною 
системою, яка включає не лише взаємодію процесів сприйняття і 
артикулювання. О.Лурія виділяє три етапи процесу письма. Перший 
етап – аналіз звукового складу слова, що містить у собі кілька операцій: 
виділення послідовності звуків й уточнення звуків, перетворення чутних 
у цей момент звукових варіантів у чіткі узагальнені мовленнєві звуки – 
фонеми. На даному етапі серед загального потоку звуків необхідно 
виділити послідовні серії звучань. Рішення цього завдання, особливо для 
учня с ще недостатньо автоматизованим навиком письма, неможливо без 
уточнення звукового состава слова, яке треба записати. Цей процес 
здійснюється за допомогою промовлення записуваного слова, спочатку 
гучного, потім шепітного, а подалі промовлення "про себе". 
Фонематичний аналіз, як одна з форм мовного аналізу, відбувається 
слухо-артикуляційним шляхом. Саме тому на даному етапі має велике 
значення опора на артикуляцію [4]. Крім того операцію акустичного 
аналізу неможливо актуалізувати без участі слухомовної пам’яті, яка 
допомагає тримати послідовність звуків у слові.  

Цей процес значною мірою зводиться до перетворення окремих 
слухових варіантів у чіткі стійкі фонеми й до аналізу їхньої тимчасової 
послідовності. Ведучу роль на даному етапі грають як механізми 
акустичного аналізу, пов'язаного з функцією скроневих систем, так і 
сховані артикуляції, що уточнюють звуковий склад слова й дозволяють 
зберегти послідовність вхідних у слово елементів. 

Другий етап - переклад виділених фонем або їхніх комплексів у 



 Корекційна та соціальна педагогіка і психологія 

 

304 
  

зорову графічну схему. На цьому етапі відбувається "перекодування" 
фонеми в графему, яка здійснюється з врахуванням топологічних 
властивостей графеми і просторового розташування її елементів. Ця 
операція процесу письма функціонує при зоровому сприйнятті простору 
і просторових відношень, а також передбачає збереження зорової пам'яті 
[3]. Процес письма на другому етапі містить у собі переклад звукової 
структури слова в систему графічних знаків, тривале утримання в 
пам'яті цих графічних символів (графем) і їх правильну просторову 
організацію.  

Третій етап включає перетворення підлеглих написанню оптичних 
знаків-букв у потрібні графічні накреслення, "перекодування" зорового 
образу букви в кінетичну схему послідовних рухів. Ця операція 
неможлива без участі кінестетичного контролю, який підкріплюється 
зоровим контролем, а також наявності рухової пам'яті. Несформованість 
будь-якого з етапів приводить до недоліків писемної діяльності. 

Складніший фізіологічний механізм писемного мовлення 
здійснюється за допомогою всіх аналізаторів, з котрих одні є 
провідними, а інші – допоміжними. Письмо є складним системним і 
довільним психічним процесом. Таким чином, дані положення 
розглядають писемну діяльність як процес, до складу якого входять 
когнітивні, сенсорні, атенційні, мнемічні, мисленєві, регулятивні 
компоненти. 

Дані теоретичні положення об етапах письма, о структурних 
компонентах писемної діяльності були враховані нами під час складання 
методики обстеження сформованості операцій і функцій процесу письма 
в учнів 2-4 класів шкіл для дітей з ТПМ. 

Особлива складність писемного мовлення лежить у процесі взаємодії 
всіх аналізаторів. Психофізіологічну основу процесу письма складає 
спільна робота ряду аналізаторів. Акт письма це діяльність, яка 
розгортається на психологічному, психофізиологічному і лінгвістичному 
рівнях, забезпечується сумісною і складною діяльністю цілого ряду 
ділянок мозку. Саме тому порушення писемної діяльності слід 
розглядати з точки зору не тільки лінгвістики, а й психології, корекційну 
роботу необхідно будувати на психолінгвістичних засадах.  
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